Irinyi Janos I. Altalanos kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyor, 2003. majus 3. Startszam: ............

1. Mekkora a témege a felsorolt, azonos térfogatt és allapoti gdzoknak?
H, H;-0, (2:1) H,0, (N2-Hy) (1:3) NH; 0]

lg i e

2. Valassza ki a felsorolt mennyiségek koziil a legnagyobbat és a legkisebbet (a megfelels
szamot, képletet irja)!
maximum minimum
a) azonos molaritast savak pH-ja:
HCI, HaSO4, H3POy, ecetsav e i,
b) azonos tomegii fémekbdl fejl6ds Hy:
Fe,Mg,Na, Al i
¢) az atomok szama lg anyagban:
grafit, O, H;O,CHy
d) a bemérendé NaOH mennyisége az :
a/ 1 mol 1 mol%-os, b/ 1g 1 t%-os,
¢/ 1cm®1 molos, d/ 1 mol 1 molalitasa  .................
oldathoz!

3. Fejezze ki kémiai egyenlettel a kovetkezo allitasokat:

a) A vas levegd €s viz hatdsara rozsdas lesz

...............................................................................................................

a) az etanol €géshOJenek ... . ..o
b) a kénsav képzddéshbjének ....................... [ SRR
c)a NaCl racsenerglajanaki ...........ooouiiniii i

megfeleld termokémiai egyenletet!



Irinyi Janos I1. Anyagszerkezet
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyor, 2003. majus 3. Startszam: ..........

1. Adja meg a meghatarozdsoknak megfelel6 atom vegyjelét és elektronszerkezetét (egyet-
egyet):

) 1endSZAMA 51 e e
b) 5 vegyértékelektronja van : s e
) 5 parositatlan elektronja van : s e
d)az 5. periddus elsd eleme : s e
e) az 5. fOcsoport utolsd eleme : s e

2. Megadjuk 3 atom vegyértékhéjanak elektronképletét:
A: 357 B: 3s°3p° C: 25°2p°

frja be a tablazatba a megfeleld elemek és vegyiiletek adatait:

Képlet o e s e L

Kristalyrdcs tipusa | ......coooet [ oiiiiiiiinn [ s e,

3. Csoportositsa a megadott molekuldkat a felsorolt tulajdonsagok szerint:
N-O, Cl,O, BFs; PF; SiCl, H,S, NH; NO, PFs5 CO,

a) vonalas (linedris), polaros: L
apolaros:

b) hdromszog (vagy V-alak), polaros: .o
apolaros:

c) tetraéderalaku, polaros: e
apolaros:

d) IT-kotést is tartalmaz: e

4. 1-2 szbval valaszoljon a kérdésekre:
Mi a feltétele annak, hogy

a) egy atom dativ kdtésben akceptor legyen ...... ..o
b) egy atom t6megszama kétszerannyi legyen, mint a rendszdma, .............ooveiiiiiiininenn.
¢) egy halmaz vezesse az elektromos ramot, .............cooiiiiiiiiiiiiiiiiiinii

d) egy halmaz standard allapotban géz legyen? ...



Irinyi Janos ITX. Szervetlen kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyér, 2003. majus 3. Startszam: ............

1. Fémeket sorolunk fel:  vas, réz, aluminium, kalcium, nikkel.

Valassza ki azt (azokat), amelyet

2. Irjon fel 4 redoxi-reakciét a felsorolt anyagok kozott:

H0; H>S H,S80; DL HI

3. frja fel annak a reakcidnak az egyenletét, amit a megadott elem vagy vegyiilet CO-dal
vagy CO,-dal ad:

AYNAOH F oo

€) F a3 o
4. Hogyan reagalnak (jelenség és egyenlet) a felirt anyagok sosavoldattal?

5. Irja be az adott anyag angol és német nevét!
magyar kénsav salétromsav ecetsav
angol s e

NBITIEE e e e .



Irinyi Janos IV. Szerves kémia
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gyor, 2003. majus 3. Startszam: ..........

1. Adja meg 10 olyan vegyiilet konstiticios képletét és nevét, amelyben minddssze 2
szénatom van: (mellette lehet H, O és N atom.)

2. A fenti vegyiiletek kozil valasszon ki egyet-egyet, s irjon fel vele
Q) AAAICIOS L.\ttt e e e ,

D) SAV-DAZIS ...ttt e e reakciot!

3. Irja fel a pentanon 6sszes konstitcios izomerjét, s a belsliik oxidacidval nyerhetd savakat!

4. Vdélassza ki azokat a vegyiileteket, amelyekben a felsorolt tulajdonsagok koziil a

legnagyobb és legkisebb érték talalhato!
min. max.

a) a szénatomok szdma
a fenol, naftalin, vinilbenzol, benzoesav =~ .............. ...
molekuldban;
b) a IT-k6tések szama a
tejsav, fumdrsav, borkésav, ftalsav. =~ .0 L
molekuldban;
¢) azonos szénatomszamu
aldehid, alkohol, észter, éter .0 e
forraspontja;
d) a heteroatomok szdma a
glicerin, vinilklorid, naftalin, piridin ~~ .............
molekuldban.



Irinyi Janos Szamitasi feladatok
Kozépiskolai Kémiaverseny
Gy6ér, 2003. majus 3.

A sziikséges atomtémegek (g/mol):
Mg: 24,0; S: 32,0, Ba: 137,0; Ca: 40,0, Cu: 63,5, Fe: 56,0, Al: 27,0.

1. 240g 80°C-os MgSQO4-oldatot 0°C-ra hiitiink, ekkor 81,20g kristalyos s6 (MgSO46H,0)
valik ki, a maradék oldat tizedrészéb6! pedig 8,92g BaSO4-csapadék valaszthat6 le BaCl,-dal.

s 70y

2. CaCO; és kristdlyos kalciumoxalat (Ca(COO),'xH,0) elegyének 9,88g-jat fokozatosan
hevitjiik. E16szor a kristalyviz tavozik (265°C), majd 475°C-on az oxalat bomlik CO, fejlédés
kézben, s az is karbonatta alakul. Az itt képz6dé CO, standard allapotra szdmitott térfogata
1,10 dm’. A karbont csak 920°C-on bomlik tovabb, ujabb, 3,08g témegcsdkkenést okozva.
Szémitsa ki a s6 keverék szazalékos Osszetételét, az oxalat mélonkénti kristalyviz-tartalmat, s
irja fel a bomlas 1épcsdinek egyenleteit!

3. Salétromsav-oldatba és tomény kénsavba kiilon-kiilon fém rezet szérunk. A fém
mindkettSben teljesen feloldodik, s mindkét oldatbol 2,00dm?> standard allapotu gaz (SO, i1ll.
NO) fejlodik.

Hany g réz oldédott az egyik savban, s hany a masikban?

4, Fe;O3-ot {616s mennyiségli fém aluminiummal redukdlunk magas hémérsékleten. Kihtilés
utan a reakciétermék 1,000g-jabol 294cm?’ standard 4llapotu hidrogéngaz fejleszthets.

frja fel a reakcidegyenleteket, és szamitsa ki a kiindulasi, elegy, valamint a (3 komponensii)
termék-elegy molszazalékos osszetételét!

5. Szén-diszulfidban (CS;) ként oldunk. A kapott oldat 1,000g-jat elégetjiik, s ekkor a CO,
mellett annyi kén-dioxid képzddik, hogy a gzt semleges jodoldatba vezetve, a

SO, + I, + 2H,0 = 2HI + H,S0,

geakcié szerint keletkezé savak 112,00cm’® 1,000 mélos NaOH-oldattal semlegesithetok.
Irja fel az égés egyenletét is, s adja meg a széndiszulfidos kén-oldat mol%-os és tomeg%-os

rrv g

6. Rézszulfat-oldatot elektrolizalunk: 3 mol t6ltés dthaladésa sordn a katédon elébb réz, majd
hidrogén, az andédon oxigén valik le, és végiil 9,80kg 1,0 tomegszazalékos kénsav-oldat
marag.

Mi volt a kiindulési oldatban a rézszulfat molalitasa (mol/1000g viz)?

7. 20,00g kénsavoldatot 1000cm’-re higftunk. A higitott oldat 10,00cm’-éhez 25,00cm> 0,100
molos NaOH oldatot adunk: ekkor az oldat pH-ja 12,00 lesz.
Hény széazalékos (mol- és tomeg%) a bemért kénsavoldat? (A térfogatok &sszeadhatdk!)

8. A4H,S + SO, Z>_ 3S; + 4H,0 egyenlet szerinti egyensulyi reakcidhoz sztéchiometriai
aranyu kénhidrogén-kéndioxid-elegyb6l indulunk ki, s azt hevitjiik. Minden komponens
gazfazisban van.

a) Hany széazalékos az atalakulas azon az egyensulyi homérsékleten, ahol a kénhidrogén- és
vizmolekuldk szama egyenl6? Mi az egyensulyi gazelegy térfogatszdzalékos Gsszetétele?

b) Mekkora a komponensek moltértje és az atalakulas mértéke abban az egyensulyi
allapotban, ahol a molekulék fele H,O?



